《关于禁止发展、生产和储存细菌(生物) 及毒素武器和销毁此种武器的公约》 缔约国特别会议

BWC/SPCONF/WP.17/Rev.1 23 September 1994

CHINESE Original: ENGLISH

1994年9月19日至30日,日内瓦

全体委员会主席的非正式文件

这份非正式文件载述的是全体委员会主席的个人看法,并未得到委员会核可。

.议程项目9:

审议从科技角度查明和研究可能的核查措施特设政府专家小组的报告并就旨在加强本公约的任何进一步行动作出决定。

审议报告

特设政府专家小组的报告(核查措施专家小组报告)受到了欢迎。有人指出,在本次特别会议上,首次有机会将政治方面的考虑与报告中的科技方面的评估结合在一起审议。

会上注意到核查措施专家小组报告的结论,即从科技角度而言,一些可能的核查措施将有助于提高公约的效力和改进其执行,报告还确认适当而有效的核查可以加强公约。

有人回顾,核查措施专家小组报告中指出,每一项措施的能力和限制各有不同。 既包括现场外措施也包括现场措施在内的一组可能的核查措施若能一并执行,所提供的情况对于生物武器公约的主要目标可能很有用。

有人表示,任何措施的执行均应确保敏感的商业所有权资料和国家安全需要得到保护,而同时又应符合公约的有效核查需要。

有人回顾,特设政府专家小组评估了可能的核查措施对科学研究、科学合作和工业发展可能具有的影响。后续行动应考虑到任何此种影响。

有人回顾,报告中指出,日后在进行进一步的工作时,还需要解决一些技术问题,例如开列物剂清单的问题及物剂类型和数量的问题。

委员会普遍认为,特设政府专家小组的报告为继续努力在促进和证明遵约方面加强生物武器公约提供了良好的基础。

进一步行动

各方普遍支持建立一个后续机制,其形式应是一个向所有缔约国开放的特设工作组,由各国政府的代表在专家辅佐下组成。一个得到普遍支持的看法是,工作组的名称应反映工作组的目标。在这方面,提出了若干建议。

核查措施专家小组所建议的任何措施均不应排除在该工作组的审议范围之外。 被认为重要的事项包括宣布、访查、视察和调查等措施以及费用低而效益高的原则。

各方普遍支持制定一项具有法律约束力的、适用于所有与生物武器公约相关的活动和设施的文书。此一文书的执行机制应包括保护所有权权利以及与生物和毒素武器活动无关的敏感资料的适当手段。

此一文书不得妨害公约各缔约国的经济或技术发展或和平细菌(生物)活动领域的国际合作。应审议在执行此一文书所规定的活动方面提供技术援助的问题。有人认为,此种援助还可有助于改进各国在生物安全方面的做法。

特设工作组除其他外,应审议客观标准(例如物剂清单)对于具体措施可能具有的作用。

有人指出,如果所有缔约国都执行建立信任措施,将大有助于加强对公约得到遵守的信任。

许多代表团认为,草拟一项具有法律约束力的文书的工作最好能及时完成,以供1996年的生物武器公约第四次审查会议审议。

XX XX XX XX XX